2025年8月19日 星期二 编辑·韩国咏 校对·丰雁 美编·由宝超

监督纠正违法行政强制行为 最高法发布典型案例

新华社北京8月18日电(记者 齐琪)最高人民法院18日发布第二 批共5件涉企行政强制典型案例,集 中体现人民法院通过监督、纠正违法 行政强制行为,依法保护经营主体财 产权和其他合法权益,进一步防止同 类行政违法情形的发生。

在某中药材行诉湖南省湘潭市市 场监督管理局扣押财物及行政赔偿案 中,人民法院判决既压实了行政不作 为、乱作为的法律责任,支持了企业的 合理诉求,也对药品监管部门的专业 判断和执法权给予了充分尊重,兼顾 了企业合法权益和社会公共利益。

政务诚信是优化营商环境的重要基石。在某传媒有限公司诉江苏省淮安市清江浦区综合行政执法局强制拆除设施及行政赔偿案中,人民法院依法判决确认强制拆除广告牌行为违法并责令赔偿损失,切实保护企业合法权益。为实现案件争议一次性、实质性解决,人民法院作出赔

偿判决的同时,一并考虑并处理了涉 案补偿问题。

对中小企业实施行政处罚和行政强制,尤其要遵循适当性原则的要求。在山东省东营市河口区市场监督管理局申请强制执行某润滑油科技有限公司案中,人民法院通过司法建议方式,联动监管部门对该公司不予行政处罚,同时通过教育、督促等方式对其加强指导,助力小微企业健康成长。

泽连斯基白宫行 欧洲大阵仗"撑腰"为哪般?

□新华社记者 孙丁 杜鹃

美国东部时间8月17日晚,乌克兰总统泽连斯基抵达美国首都华盛顿,他18日赴白宫与美国总统特朗普举行会晤,欧洲多位领导人当天也"组团"赴白宫参会。欧洲领导人为何如此大阵仗为泽连斯基"撑腰"?白宫会晤将如何进行?谈什么?俄乌和平协议前景如何?

特朗普与俄罗斯总统普京当地时间8月15日在美国阿拉斯加州安克雷奇举行会晤。"普特会"后,特朗普同泽连斯基和欧洲领导人通话。泽连斯基随后宣布,他将应邀于18日赴华盛顿与特朗普会晤。

欧盟委员会主席冯德莱恩17日在社交媒体上说,包括她在内的多位欧洲领导人也将赴白宫参加会晤。据已发布的信息,一同前往的包括英国首相斯塔默、德国总理默茨、法国总统马克龙、芬兰总统斯图布、意大利总理梅洛尼和北约秘书长吕特。

国际舆论认为,欧洲领导人"组团"赴白宫,一是展现欧洲在乌克兰

问题上的团结立场以及对乌克兰的坚定支持,二是防止欧洲在乌克兰问题上进一步被边缘化,三是给泽连斯基"撑腰"。今年2月,特朗普与泽连斯基在白宫会晤,美国副总统万斯在座,三人在媒体面前发生激烈争吵。特朗普批评泽连斯基对美国"不敬"。

有美国媒体报道指出,斯图布之 所以参与会晤,是因为他与特朗普有 私交,斯图布此行任务是防止美乌领 导人会晤再次破裂,并强调欧洲在解 决俄乌冲突等问题上的重要性。

默茨表示,他相信泽连斯基此次 前往白宫,不会出现上次那样"被羞 辱"的情况,欧洲领导人将向泽连斯 基提供"一些好建议"。马克龙说,此行是为了维护欧洲自身利益,展现"欧洲和乌克兰的统一战线",因为乌克兰问题走向事关如何搭建新的欧洲安全架构。"欧洲应坐在谈判桌前"。

针对欧洲领导人"组团"赴白宫 是给泽连斯基"撑腰"的说法,美国国 务卿鲁比奥在接受美国哥伦比亚广 播公司一档节目采访时说,这种说法 不对,"他们明天来这里是因为我们 一直在与欧洲人合作",他们应美方 邀请而来,"不是为了防止泽连斯基 被欺负",特朗普"欺负"泽连斯基以 达成"坏协议"是"愚蠢的媒体叙事"。

会晤怎么谈 -----

据白宫发布的日程安排,美国东部时间18日13时15分(北京时间19日1时15分),特朗普与泽连斯基举行双边会晤。15时(北京时间19日3时),特朗普与欧洲领导人举行多边会晤。知情人士透露,白宫会晤预计讨论的问题包括俄罗斯的领土主张以及为乌克兰提供安全保障的框架,包括美国将如何参与其中。特朗普16日表示,"如果一切顺利",将安排举行美俄乌领导人三方会议。

美乌在领土问题上分歧明显。特朗普17日向泽连斯基喊话,声称如果

泽连斯基愿意,俄乌冲突能"几乎立即"结束,乌克兰"收不回"克里米亚,也无法加入北约。泽连斯基抵美后在社交媒体上写道:乌克兰当年不应该放弃克里米亚,乌克兰在1994年获得的所谓"安全保障"并未奏效,不能重蹈覆辙。

就安全保障问题,美国中东问题特使威特科夫17日称,美方争取到一项让步,美国可以向乌克兰提供类似《北大西洋公约》第五条的安全保障,俄方对此同意。根据该条款,任何一个成员国遭受武装攻击时,其他成员

国将视此为对整个北约的攻击,并采取必要行动进行集体回应。俄方尚未就威特科夫的说法进行回应。

俄罗斯坚决反对北约东扩。俄常驻维也纳国际组织代表乌里扬诺夫 17 日在社交媒体上说,俄罗斯认同许多欧盟国家领导人强调的未来达成的和平协议应"为乌克兰提供可靠的安全保障",但俄罗斯同样有权利期望本国也得到"有效的安全保障"。这样的安全保障必须比上世纪90年代"北约不会东移一寸"的承诺更加可信才行。

和平协议前景如何 ----

安克雷奇会晤后,特朗普提议"直接达成和平协议"以结束俄乌冲突,而非仅达成停火协议。按照特朗普的解释,直接达成和平协议将彻底结束俄乌冲突,而停火协议往往难以持久有效。

乌克兰和欧洲方面均认为,要结束俄乌冲突,双方首先要达成停火协议,然后谈长期解决方案。泽连斯基主张,停火是结束冲突的关键要素,他

指责俄方屡次拒绝停火呼吁,缺乏停火意愿,使局势更加复杂。冯德莱恩17日在布鲁塞尔举行的记者会上说,欧洲将坚定支持乌克兰,直到实现公正和持久的和平,欧洲将在外交和经济领域继续对俄施压。

普京16日在克里姆林宫通报俄 美领导人会晤情况时表示,俄方尊重 美国政府认为有必要迅速结束军事冲 突的立场,"我们也希望通过和平手段 解决所有问题"。

鲁比奥17日在接受美国媒体采访时承认:俄乌达成和平协议还有很长的路要走。"从识别出可能达成一致的领域这个意义上讲,我们取得了进展,但一些重要领域分歧仍然存在"。鲁比奥说,"我们还没有接近协议达成",只有俄乌双方都做出让步、有得有失,才能达成和平协议。

新华社北京8月18日电

1分!亚洲杯中国男篮 憾负澳大利亚

新华社沙特阿拉伯吉达8月17日电(记者罗晨)1分!不被看好的中国男篮领先三节,拼杀到最后,最终以89比90仅一分之差遗憾不敌世界劲旅澳大利亚队,获得男篮亚洲杯亚军,取得该项赛事近十年来的最好成绩。

在沙特阿拉伯吉达举行的男篮亚洲杯17日晚迎来冠军争夺战,澳大利亚队世界排名第七,中国男篮的排名仅为第30。尽管中国男篮曾在亚洲杯及其前身亚锦赛16次夺冠,但中国队上一次打进决赛并夺冠还是在2015年的武汉主场。此番时隔十年,中国队重回亚洲决赛舞台。

澳大利亚队此前已连续两届亚洲杯称霸,渴望实现三连冠。他们在半决赛中以92比48大胜实力不俗的亚洲传统强队伊朗队44分。

决赛一开始,胡金秋快攻上篮得手,开启中国队的得分。澳大利亚队迅速还以一记三分,随后双方比分交替上升。首节倒数第三分钟,胡明轩内外线连续得分帮助中国队拉开分差,同时凭借在罚球线上的稳定发挥,中国队以25比17结束首节。

进入次节比赛,中国队进攻手感更加火热,王俊杰内外线连续命中,帮助中国队一度将分差拉开到15分。随后,澳大利亚队发挥出在内线攻防两端的优势,逐渐缩小分差。关键时刻,胡明轩连续命中三分稳住领先局面,中国队以46比42结束上半场。

易边再战,双方进入更加白热化的争夺,澳大利亚队继续依靠内线优势得分,而中国队则在三分球和罚球方面有着更加出色的表现,带着3分的领先优势进入第四节。

最后一节比赛更加扣人心弦,双方在 内外线均有精彩得分。攻防两端你来我 往,比分交替领先,胜负仅在分毫之间。

澳大利亚在比赛还剩24秒时以89比87领先,中国队请求暂停。暂停过后,场上发生戏剧性一幕,中国队投篮不中,比赛还剩不到4秒,争夺球权时中国队赵睿犯规,但澳大利亚队库克斯随即又吃到了一个违体犯规。这样,澳大利亚队先罚两球,然后中国队两罚一掷。库克斯两罚一中,赵睿两罚两中,中国队以89比90仅仅落后一分,且还有最后一攻的机会。可惜胡明轩的三分差之毫厘,未能上演奇迹。最终,中国队以一分之差错失冠军。

新闻速读

据中央气象台预报,未来一周青海东部、甘肃中东部、东北地区、华北中北部、内蒙古中东部多阵雨或雷阵雨天气,部分地区伴有短时强降水、雷暴大风或冰雹等强对流天气。

中国航空运动协会消息,2025年 全国航空航天模型(无人机项目)锦标 赛暨中国无人机国家队选拔赛8月18 日在内蒙古自治区阿拉善盟开赛,吸引了来自全国各省区市近50支精英 队伍、近200名顶尖运动员同场竞技。

据新华社